

《卷珠帘》改编后反而不好听了？

刘欢回应：入选大碟，各方面都得讲究



□记者 张磊杰 通讯员 朱虹

《中国好歌曲》刘欢组“主打之争”于上周末落幕，张岭的《喝酒Blues》和霍尊的《卷珠帘》最终成为刘欢原创大碟《新九拍》的两首主打歌，但导师刘欢对《卷珠帘》的改编引起诸多质疑。有网友吐槽，经刘欢大刀阔斧改编后的《卷珠帘》从小清新变成了晚会大歌，油腻腻不舒服；也有网友认为不是刘欢改编得不好，而是霍尊的唱功不足以Hold住豪华版的《卷珠帘》。对此，刘欢昨天通过节目组回应了网友的质疑。“对《卷珠帘》的改编让歌迷反弹强烈，我完全能理解。要不怎么叫歌迷呢？他们迷上《卷珠帘》就是因为初选版，而且可能每天循环听，都烂熟于心了。”刘欢表示，歌迷冷静下来多听几遍“完整版”也会慢慢接受的。

网友质疑：《卷珠帘》改编后反而不好听了

霍尊的《卷珠帘》无疑是“好歌曲”中人气最高的，霍尊也因此而火速上春晚，虽然春晚版被指不如原版动听，但还是让霍尊及其《卷珠帘》的人气更上一层楼。上周末，霍尊的《卷珠帘》被刘欢大刀阔斧地改编成豪华版——庞大的弦乐队和弦，琵琶与萧伴奏，此外还有提琴与木吉他、大鼓的出现。而歌词方面，原版前半曲采用半文言半白话的行文模式，豪华版歌词通篇采用文言行文，高潮部分的“夜月明，此时难为情”被改写成了“夜月明，袖掩暗垂泪”，后半段中完全白话“细雨落入初春的清晨”也被化用古诗而文言化。

对于改编版，很多网友不买账，认为原版比豪华版更清新动人，“好比18岁少女素颜比浓妆更动人。《卷珠帘》本身因清淡而动人，只需要霍尊走心地演唱便足矣，根本不需要这么加料。”“本来是一首年轻人的灵气之作，一开腔，清风一缕扑面来，新版的编曲

把原来曲子顺溜向下的地方硬拗成转高音，改得过于刻意。还再强加了很多中国古乐器配乐，生生把一首清新的小品改成古装电影主题曲了。最不满意的是，原词里那位女子，流水落花中抚琴幽唱怅然远望，如今幽怨的清丽佳人成了个半夜哭诉的中年怨妇。”“新版完美如塑料花，原版有瑕疵但真实。”还有观众认为，在原版《卷珠帘》已经大红大紫的情况下，任何的改动都会遭遇观众抵触，所以还不如不改。

也有网友认为，改编后的《卷珠帘》其实不错，原来的词立意太低，新词雅致工整多了，关键在于新版的配乐喧宾夺主，霍尊根本Hold不住，“很多人都说改编后反而不好听了，其实是改编后对歌手演唱的要求更高了，而这些原创歌手几乎都没有经过专业声乐训练，唱功基本是KTV水平，大编制的乐队暴露了原创歌手唱功的薄弱。如果《卷珠帘》换张靓颖来唱，估计效果会有很大不同。”

刘欢回应：不是改编，是加工和完善

刘欢把自己的改编称作“完整版”，他这样解释：“按照节目规则，初选时配乐和时长都有限制，每首歌的展示基本只能算作小样。但选到唱片里各方面都得讲究了。导师作为一张唱片的制作人，对入选歌曲进行的不是改编，而是加工和完善。最后能通过唱片呈现给大家的就是完整版。”

刘欢还讲解了他的编曲构思：初版《卷珠帘》的前奏和第一段的伴奏用了古钢琴，但古钢琴这种欧洲18世纪以前的乐器与中国风不是特别和谐。所以乐队的编曲改成了管弦乐队和中国民族乐器。

关于歌词的修改，刘欢介绍“八首入选歌曲只动了

其中的两首歌”。《她妈妈不喜欢我》和《蒲公英在飞》恢复了初选时因为时间不够被拿下的一段。参与改动的一首是《今宵列车》，一首就是《卷珠帘》。前者刘欢建议把歌名直接改掉，因为“今宵”这个词太温情。另外，为了增强摇滚的个人代入感，又把歌词的第二人称全部改为第一人称，显得更直接。至于《卷珠帘》的歌词修改是出于观众的提议，有观众反映歌词前后风格不统一。刘欢告诉记者，校改后的词有归韵和演唱上的考虑，修改也完全是围绕原歌词的寓意，并没有做大幅度的调整。“霍尊的演唱非常有特色，没有理由掩盖，但并不意味着简化编曲，否则干脆清唱得了。”刘欢最后强调。

甬剧《筑梦》导演要求高 不排练时 演员最好也穿西装

□记者 梅薇

本报讯 昨天下午采访时，郑健刚做完头发。典型的三七分发型，看上去有几分复古的味道。“我拿着上世纪三四十年代知识分子的图片让发型师照做的。”他摸了摸头发，腼腆地笑了，“不过，还得让导演看看，她点头才行。”3月1日，甬剧《筑梦》将在宁波大剧院首演，郑健扮演的是戏中的男主角沈三江。该剧导演陈薪伊，这位从事舞台剧创作近60年获奖无数的著名导演，对演员们的要求很高，要求他们不排练的时候“也最好能穿上西装、裙子”，为的是让演员们能时刻感受和体会剧中角色。

《筑梦》与传统甬剧不太一样

郑健是宁波甬剧团演员，这是他第一次挑大梁担纲男一号，为此他压力很大，“有时半夜醒来就睡不着了，满脑子都是台词”。

郑健还透露，当初陈薪伊导演看到他，并不是非常满意，“陈导说我帅是帅，但是太瘦了”。因为剧中的沈三江，曾是武汉赫赫有名的大老板，“陈导希望，刚出场的沈三江是身材比较魁梧的”。在剧中，沈三江的人生跌宕起伏，为了武汉大学的校舍建造，他从一代富商到一贫如洗。“前期形象上的缺憾只能靠服装弥补了，但到了后期，我的形象还是符合的。”郑健告诉记者，后来的沈三江，为了心中的梦想，可以说是饱受磨难，“最后他卖掉了自己的房子，回到了宁波老家。”

郑健告诉记者，陈导对演员们的要求是“真听、真看、真感受”。在《筑梦》中，传统的戏曲程式化的表演被打破了，“我们需要置身于故事的情境中，从内心出发去感受人物。”

郑健和王锦文在剧中扮演一对夫妻，两人一亮相就是一段交谊舞。“在剧中两人有一些亲密的肢体动作。”郑健坦言，一开始还真有些不适应，“因为与传统甬剧的含蓄有些不太一样。”

王锦文浑身透着英伦味

这些天，王锦文天天穿着裙子，她说：“我们以前排练时，总喜欢穿休闲装，方便嘛。但这一次不一样了。”王锦文在剧中扮演沈三江的妻子姚梦欣，是一个从剑桥大学留学归来的女子。“陈导要求，平日里也最好能穿正装，而且打扮要透着英伦味。”于是，这些天，即便不排练时，演员们也是男的西装革履，女的长裙飘飘。王锦文很认同陈导的观点，“当你蹬着高跟鞋，穿上裙子，感觉就来了。”

甬剧团演员虞杰在剧中扮演林昀杰，他是姚梦欣在剑桥大学的同学。无论是在商场还是情场，这一人物都站在沈三江的对立面，只是到了后来，他被沈三江的精神深深地折服了，最终与其携手合作。虞杰告诉记者：“林昀杰最初被设定为狡猾奸诈的反面人物，后来至少改了四稿。”于是，才有了这个有血有肉的林昀杰。每天西装革履，偶尔还要蹦出几个英语单词，这样充满“洋味”的角色，对演惯甬剧清装戏的虞杰来说，着实是个挑战。虞杰说：“我也做了不少功课，比如看电影《了不起的盖茨比》等，不停地揣摩剧中绅士的举手投足。”

贺

迎三八 故美宁波行
美苑医学美容专科新大楼开业

你美丽
我买单
38天感恩回馈 38个免费名额
今起报名

38万 美丽基金

免费送！

免费项目

整形美容：明星双眼皮/无痛祛眼袋/隆鼻/丰胸/减肥瘦身等
皮肤美容：祛斑、除皱、祛青春痘、暗疮、疤痕等

美苑名
报名点

总院专线：87282006 江东专线：87707019 西门口专线：87364899
江北专线：87383399 鼓楼专线：87364799 镇海专线：86280868
报名方式

活动时间：2月23日—4月1日

抽奖时间：每周六早10:30-11:00在站美苑抽奖

审批文号：(浙04)医广【2013】第D-12-1701号

持本刊报纸到美苑各门店报名，也可直接拨打各门店报名专线报名；微信用户
可直接加美苑微信公众平台：meiyuan1995 报名，新浪微博用户可关注美苑官方微博
宁波美苑医学美容报名报。